

**Notă de argumentare**  
**la proiectul Regulamentului-tip de organizare și funcționare a Consiliului de etică**  
**al organului local de specialitate în domeniul învățământului**

**Inițiatorul:** Inspectoratul Școlar Național.

**Autorii** Regulamentului-tip de organizare și funcționare a Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului sunt:

- Adelina Ghețiu, director adjunct, președintele Consiliului de etică al Inspectoratului Școlar Național;
- Lungu Corina, consultant superior, Direcția învățământ preuniversitar, Ministerul Educației;
- Cebotari Daniela, specialist principal, Secția juridică, Inspectoratul Școlar Național;
- Olevschi Marina, director adjunct educație, Școala-grădinița nr.152 „Pas cu Pas”;
- Ciorici-Frei Angela, profesoară de istorie, Liceul Academiei de Științe din Moldova;
- Gavriliuc Cezar, director executiv, Centrul de informare și documentare privind drepturile copilului din Moldova;
- Gremalschi Anatol, director de programe, Institutul de Politici Publice.

Perioada de elaborare a proiectului Regulamentului înaintat a fost de 1 lună.

**Argumentarea reglementării:**

În vederea realizării prevederilor pct. 12, pct. 15 al Codului de etică al cadrului didactic aprobat prin Ordinul ministrului educației nr. 861 din 07 septembrie 2015, care stabilesc expres cadrul instituțional și componența Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului, Inspectoratul Școlar Național a elaborat proiectul Regulamentului-tip de organizare și funcționare a Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului.

Astfel proiectul acestui Regulament a fost elaborat în vederea creării condițiilor necesare bunei implementări a prevederilor Codului de etică al cadrului didactic, normele cărora își extind aplicabilitatea asupra tuturor persoanelor din sistemul învățământului general, care îndeplinesc funcția de personal de conducere, personal didactic și personal didactic auxiliar din cadrul instituțiilor de învățământ general.

**Scopul reglementării:** Proiectul menționat are drept scop instituirea cadrului normativ privind funcționarea și organizarea Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului, responsabil de respectarea normelor de conduită de către cadrele de conducere din instituțiile de învățământ general din teritoriul administrat. Or, monitorizarea respectării prevederilor Codului de etică al cadrului didactic, impune constituirea unui Consiliu

de etică care să urmărească și soluționeze sesizările referitoare la încălcarea normelor de etică de către un cadru de conducere care se află nemijlocit în subordinea sa.

Prezentul proiect urmărește atingerea următoarelor obiective:

- stabilirea modului de organizare și funcționare a Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului;
- asigurarea funcționării eficiente a Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului, în vederea monitorizării aplicării principiilor și normelor de conduită morală și profesională în activitatea instituțiilor de învățământ general;
- asigurarea cadrului normativ care să prevadă expres procedura de examinare și analiză a abaterilor de la prevederile Codului de etică al cadrului didactic, de către organul local de specialitate în domeniul învățământului.

#### **Descrierea reglementării:**

Regulamentul reglementează detaliat modul de organizare și funcționare a Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului, fiind structurat în 7 capitole, după cum urmează:

*Capitolul I* Dispoziții generale

*Capitolul II* Misiunea, funcțiile de bază și atribuțiile Consiliului

*Capitolul III* Organizarea și funcționarea Consiliului

*Capitolul IV* Drepturile și obligațiile membrilor Consiliului

*Capitolul V* Procedura de depunere a sesizării

Capitolul VI Procedura de analiză a sesizării

Capitolul VII Dispoziții finale

Având în vedere faptul că actualul cadru normativ nu stabilește clar modul de organizare și funcționare a Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului și conține doar prevederi sumare referitoare la numărul membrilor și la competențele acestuia, prezentul Regulament conține prevederi care reglementează în special activitatea Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului, modul de organizare și funcționare a acestuia, principiile de care trebuie să se ghideze în desfășurarea activității lor, precum și mecanismele de examinare și soluționare a sesizărilor înaintate către Consiliu. Or, necesitatea reglementării activității Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului, apare din momentul existenței unui act normativ specific care prevede expres respectarea unor standarde și reguli de conduită pentru personalul de conducere și didactic din învățământul general.

Considerăm binevenită elaborarea și aprobarea proiectului Regulamentului privind organizarea și funcționarea Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului, întrucât prin acesta se instituie premisa legală pentru desfășurarea activității membrilor desemnați în cadrul Consiliului de etică al acestui organ.

Reieșind din cele expuse, menționăm că aprobarea Regulamentului-tip de organizare și funcționare a Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului are drept scop sprijinirea activității membrilor Consiliului de etică, constituind fundamentul de bază care oferă repere utile acestora referitoare la: misiunea, drepturile și atribuțiile Consiliului, incompatibilitățile precum și procedura de examinare a sesizărilor adresate, or îndeplinirea în totalitate a prevederilor Codului de Etică al cadrului didactic constituie premisa de bază în reglementarea activității acestui Consiliu.

### **Conexiunea cu cadrul legislativ și normativ**

Prevederile prezentului Regulament nu contravin legislației și actelor normative naționale în vigoare și nu necesită modificarea acestora, fiind compatibil cu prevederile legislației naționale din domeniul educației.

La elaborarea Regulamentului au stat la bază prevederile pct. 12 și pct.15 al Codului de etică al cadrului didactic, aprobat prin Ordinul ministrului educației nr. 861 din 07.09.2015 și publicat în Monitorul Oficial nr. 59-67 din 18 martie 2016, precum și prevederile Legii nr.190 din 19.07.1994 cu privire la petiționare publicată în Monitorul Oficial nr. 6-8 din 24.01.2003.

### **Impactul reglementării:**

Implementarea acestui proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la bugetul de stat. Proiectul va avea un impact semnificativ pentru asigurarea aplicării uniforme a prevederilor Codului de etică al cadrului didactic. De asemenea, drept urmare a aprobării prezentului proiect, se va crea cadrul normativ necesar bunei funcționări a Consiliului de etică al organului local de specialitate în domeniul învățământului.

### **Avizarea și consultarea publică:**

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 *privind transparența în procesul decizional*, proiectul a fost plasat pe pagina web oficială a Inspectoratului Școlar Național [www.isn.edu.md](http://www.isn.edu.md) la directoriul *Transparență*, secțiunea *Transparență decizională*.

**Director**

**Ana VIVDICI**

Ex.: Ghețiu Adelina, 022 106943  
Cebotari Daniela, 0 22 106 945